SOLOSAGEN®

Instruktionsbok

LOGOSOL

0458-395-0004



Denna instruktionsbok innehéller monteringsanvisning samt handhavandeinstruktion for LOGOSOL
minisagverk. Det &r nodvandigt att du laser igenom instruktionen innan du anvander sagverket for forsta
gangen.

LOGOSOL arbetar fortlopande med att vidareutveckla sina produkter. Vi {érbehaller oss darfor ratten till
andringar betraffande konstruktion och utrustning.

Finns det fragor som inte besvaras av denna instruktionsbok dr du valkommen att hora av dig till oss pa
LOGOSOL. :

Denna instruktionsbok far inte aterges, delvis eller i sin helhet, utan tillstand av LOGOSOL.

Harndsand mars 1994
Upplaga 2



Innehallsférteckning

DetalflisStar .......... ..o 2
DEIAISKISS ... 3
Sakerhetsforeskrifter ... 4
MONTEITNG ... e 5
INJUSTEIING ... e 19
ArDELSPIALSEN .........ocooieeeeeeeoeeeeeeeeeoeeeeeoeeoeeoo 22
Filning av kedjan ... 25
Ségexempeli ........................................................................................................................................... 28
+ F@ISOKNING .o 33
Underhall ..o —— 36
THIDENOF ... 37




Detaljlista

Lang kartong;
1 st Linjal

Kort kartong;

2 st Korta ben

2 st Langa ben

2 st Tvarbalkar

2 st Holkar

2 st Hojdstallare

2 st Halskivor

2 st Stockhyllor

2 st Styrskenor

2 st Vevar for stocklyftare
2 st Andstag

2 st Andstag med ovalt hal
2 st Mittstag

2 st Kort stag

1 st Justerstag

1 st Krysstag

1 st Slade

1 st Speltill slade

1 st Stockklo

1 st Skruvlada

Skruvlada;

4 st Sagverksfotter

4 st Pasar med bultar och detaljer for

montering enligt nedan

Pase1  Montering av linjal, ben
stallning, stag och tvarbalk
BildB - E

Pase2 Montering av styrskena
Bild F

Pase3 Montering av stockhylla
med halskiva
Bild G

Pase4  Montering av holk, hojd

stallare, krysstag och kort
stag
BildH - L




Detaljskiss

Vev for
stocklyftare

Styrskena ,
Linjal \a///

\ tockhylla

g‘ Halskiva
TR

/4 f%'i:f 0
y‘ﬁf | H Ik

LA

< ‘- b Tvarbalk ¢/
K
Hojdstallare \ ort ben

Kantnings-
stod N J

Slade med
spel &

Mittstag

Juste
>

/

N e

Kort stag




SékerhetsféreSkrifter

e Lat aldrig Solosagen luta. Den kan
tippa mot dig.

 S4ga inte pa mjukt eller sluttande
underlag. Risk for att sdgen tippar.

* F6lj noga instruktionerna pa sid 22-24
om du skall sdga tunga stockar.

o Hall aldrig handerna sa att de kan
komma i klam om lyftlinan brister.

» Hall stadigt i stocklyftarveven. Tappar
du greppet kan den sl& bakét mot
handen.

o L&t inga askadare sta pa svérdssidan
av sagverket, de riskerar att skadas vid
kedjebrott.

o Anvand aldrig klyvkedjan till kapning
eftersom kastrisken okar.

o Anvand horsel- och dégonskydd.
o L3as instruktionerna till din motorsag

eller elsag. Beakta sarskilt att kedjan
inte far rotera vid tomgang.




Montering

For att montera Solosagen behover du
nycklar som passar fér M6, M8 och M10
bult samt en vinkelhake.

Det ar enklast att anvanda led- eller
hylsnycklar.

Las igenom hela instruktionen innan du
bérjar montera.

Montera sagverket i den ordningsféljd
siffrorna i bilderna anger.

Till de olika bilderna A-M finns pasar med
de detaljer som behdvs for att montera
ihop Solosagen.

En pase kan innehdlla detaljer till mer &n
en bild.

Oppna en pase at gangen och slutfér de
momenten som den hor till innan du
Oppnar nasta pase. Borja med pase 1.

Vid mentering av Sbloség med hel linjal,
bérja pa bild B moment 4.

For injustering av Solosagen &r det viktigt
att vissa av skruvforbanden inte dras for
hart. Dessa férband ar markta med hand-
symbolen.

Nedanstdende symboler férekommer i
monteringsinstruktionen.

@ Drages litt, forbandet ska vara lst
A

@ Drages

@ Kontrollera noggrant

Dar inget annat anges géiller flinsskruv M6 x 20 med
fldnsmutter som ska dragas.




Sag med delad linjal




Justerstag och langa ben med fot

B

Montera benen
0 vdnda at samma
hall enl. bild

M10 med ldsbricka

@ Se till att benen "
@ ligger kloss mot

linjalens botten




Linjalstag




Kort ben, fot, vev och lintratt till tvarbalk

Veviager




Tvarbalk till langt ben

E

@ (D Fést veviagret med denna
skruv M6 x 30

Forstall till 90° infér senare
Justering

10




Styrskena med justerskruvar

Forstélles till 90°
nfér senare
finjustering

M8 med
fiader-
brickor

M6 x 30

11




Stockhylla med halskiva, styrklots och linhjul

@ Drag €/ for hdri, risk att styrklotsen
klémmer | styrskenan.

5 2
o e 9)
a9
]
5 9
D9
3
5 9
L (5]
L K
2 oMy ©
n 9 | %o
o of15]
2 O]Q %
5 9 0, M
a2 9y °°°o13
2 °,3 o °o12
9 & = °°011
] o
2 %0
1 n ’37 o4 o9
5 9 o °doe
o
2 2g o °ds
5 9 %0,
) Os °a°
5 2 o5 o6
5 °lq o °ds
A 2 °°o
a ° a
. 3 °o
20 00092
2 '-‘2 o %92
9 %o
5 o1
\J%j:/ 88!
‘\a M6 x 50@

12




Holk med stoppsprint och Iinhjul

13




Hojdstallare, holk och plastlister

Trad stockhyllan dnda ner mot
tvdrbalken I styrskenans spar

@ M6‘x35\ B \/
M10 + \ | - .

//;iderbf/cka\

M0 + % . .
féderbricka Hall plastlisterna pa
5 og plats runt halskivan
0 ’3
A 9
H 9 :
n 9
5 9 h
n 0
7 9 3
[s) " n 2

14




w

Lyftlina

15




Krysstag

(&R 1o ! . .
187, s ; .
:’: (o 3 °
£ $ 0.@
§
Monteras om sdgverket

ska stdllas pa underlag av
plankor. Se sid 22.

16




Slade med spel och motorsag

sldden skall barkstéden
skruvas bort.  Kedjefangaren
madste absolut sittas tillbakal

L @ Innan dv monterar ségen pa

Byt sdgens svérds-
multtrar mot solo-
muttrarna och montera
sdgen pd sliden

17




Slade med sag, stockklo och stockstdd

18




Injustering

Viktigt Justerstag

Innan du bérjar injusteringen, kontrollera att alla Med hjalp av justerstaget paverkar du linjalens
férband som &r markerade med handsymbolen ar rakhet, justera med muttrarna tills du far linjalen
|6st dragna. exakt rak.

Linjal Kika langs eller spann en lina éver linjalen for att

Kontrollera att de langa benen ligger kloss mot  kontrollera rakheten.
botten av linjalen, se sidan 7.

Fixera instéliningen genom att dra fast skruvarna i
Efterdrag forbandet, efterdrag dven linjalstagens stagens ovala hal, drag darefter fast justerstagets
skruvar i de runda halen. Lossa stagens skruvar i muttrar.
de ovala halen.

f

Stéll in linjalen sd aft den blir exakt rak med
hjélp av justerstaget

19




Parallellitet

Se till att vinkeln mellan langt ben och tvarbalk
samt vinkeln mellan styrskena och tvarbalk ar
90° (grundinstalining). Kontrollera ocksa att
vinkeln mellan halskiva och stockhylla &r 90°.

Stall halskivan pa 1".

Drag fram motorsagen sa att svardet ligger
ovanfor stockhyllian.

Mat avstandet mellan svéard och stockhylla pa
flera stallen for att kontrollera att dom ar paral-
lella.

Styrskenans 6vre stallmutter A paverkar stock-
hyllans vinkel, justera vid behov. Stallskruv B
ska vara 18s och anvéandes for att fixera
styrskenan da justeringen ar klar.

20

Fow o a oo o




Tjocklek
Med hjélp av hojdstéllaren D, har du mojlighet att
justera hdjden pa stockhyllan.

Stall halskivan pa 1".

Drag fram ségen sa att svardet ligger ovanfor
stockhyllan.

Mat avstandet mellan svard och stockhylla, det
méste vara lika stort vid bada stockhyllorna for att

erhalla en jAmntjock brada.

Forbandet C, mellan tvarbalk och langt ben maste

vara rorligt innan du borja justera pa hojdstallaren.

Justera avstandet till ca 1" mellan kedjans skar-
lank och stockhylla. -

Kontroll ater att stockhylla och svard ar parallellia.
Drag at alla skruvar nér injusteringen ar klar.

Provséaga och kontrollera att det sagade virket
haller méattet.

Allmant

En -att hopmonterad Solosag behéver sallan
nagra storre justeringar for att stamma i matt,
nedan &r en lista att folja for felsékning.

Kontrollera féljande:

1 Att de l&nga benen ligger kloss mot botten
pa linjalen, se sida 7.

2 Attvinkeln mellan langt ben och tvarbalk ar
90°.

3 Att vinkeln mellan halskiva och stockhylla ar
exakt 90°.

4 Att vinkeln mellan styrskena och tvarbalk ar
90°.

5 Att vinkelhaken &r helt felfri, dvs visar exakt
90°.

Vid instalining 1" pa halskivan blir vid anvandande
av elsagen E 3000 eller E 5000 avstandet mellan
svard och stockhylla ca 1 '/2" (38-39 mm).

21




Arbetsplatsen

Solosagen kan stéllas upp direkt pa marken om
det ar fast och plant underlag som grés, grus eller
annan fast mark. Det ar ej n6dvandigt med nog-
grann avvagning med vattenpass, det racker med
att sagen star nagorlunda rakt.

Daremot ar det viktigt att Solosagen inte star sa att
den blir skev. Vid uppstéliningen ska man syfta
over stockhyllorna och se till att de blir parallella.

Vi rekommenderar att Solosagen skruvas fast pa
ett underlag av plankor. Man undviker da att nagot
ben sjunker ned med férsémrat sagresultat som
foljd. Detta ar extra viktigt vid sagning av tyngre
stockar eller pa underlag med dalig barighet.

22

of1s
of14
o|13]
0|12
o1
{10
o|s
°
°
°

L]
7
6

Fast de korta stagen
mellan de korta
benens insida och
underlaget




Arbetet med Solosagen underlat-
tas om du kan lagga upp timret pa
underlag med samma héjd som
Solosagen. Enklast gors detta
med néagra stockar, bild 1. En
annan losning ar att spika ihop
nagra plankor pa hégkant, bild 2.
Pa det sattet kan du ockséa bygga
en stocktrappa att vaga upp timret

pa.

Att anvanda ett stockbord och en
stocktrappa eller parullningsramp
ar ett bra satt att minska belast-
ningen pa Solosagen.

Vid hantering av stockar som du
inte klarar av att lyfta ensam
behover nagot av ovanstdende
hjalpmedel anvandas. Med hjélp
av en medhjalpare eller en traktor
lagger ni pa stockbordet upp det

- antal stockar som skall sagas
under dagen. Sedan behéver du
bara rulla fram stocken till stock-
hyllan och hissa upp den.

En timmerknekt (se sid 40) ar ett
utmarkt hjalpmedel vid hantering
av tunga stockar.

Pa nasta sida f6ljer en enklare
beskrivning, skiss, av ett stock-
bord med trappa.

\\lg?;

. g ,,,
Bild 1 Stockbord, paruliningsramp,
uppbyggd av stockar

Bild 2 Exempel pd stockbord med
lrappa

23




Stockbord med trappa

Virkesbehov:

2st 2" x7"
2st 2"x7"
2st 2"x6,5"
3st 2"x5"
1st 2" x5"
4st 2"x4"
2st 2" x4
2st 2"x2"

langd
langd
langd
langd
langd
langd
langd
langd

Stockbord med trappa enligi modell som vi sjdlva byggt.

24




Filning av kedjan

'Saga= aldrig med sl kedja, el’er med kedja som
kraver hégt matningstryck. Nar trycket blir fér
hogt gar det hal pa oljehinnan mellan svird
och kedja; bada slits ut pad mycket kort tid.

Filningsvinkeln pa en klyvslipad kedja bér vara
ca 5°. Filningsvinkelns storlek har i och fér sig
mindre betydelse fér sagningsresultatet, men bér
vara lika stor pa alla tander.

Eggvinkeln har avgérande betydelse for sag-
hastigheten och for pafrestningama pa svard och
kedja. Beroende pé vilket virke som ska sagas
kan eggvinkeln behdvas varieras.

Vid normal s&gning bér den eggvinkel som finns
pa klyvkedjor levererade fran LOGOSOL behallas.

T Uss

g

Eggvinkel

L. 5-10°

Filningsvinke/

Understdlining

Uncerstéliningen avgor skarets intrdngning i traet
(spantjockleken) och paverkar darigenom Sag-
kapaciteten. Genom att tanden lutar bakat minskar
understaliningen nar tanden filas. Understalinings-
klacken bor dé filas ner.

Den enda metod somvi rekommenderar vid filning
av understaliningsklacken pa Piccokedjan ar
anvandning av Pferds dubbelfil eller filjonte.

Att skértanden &r vass ar mycket viktigare &n
korrekt filpingvinkel och nedfilning av
understallningsklack.

Felaktig eggvinkel

Om eggvinkeln ar for trubbig kravs hogt matnings-
tryck och sagningen gar langsamt. Kedjans béarytor
slits snabbt ner och kedjan gar av. Slitaget pa
kedjan blir ocksa onormalt. Om eggvinkeln ar for
spetsig skar kedjan snabbt och latt, men blir fort
sl6. Genom att kedjan tar f6r sig mycket (ar
aggressiv, "mycket pa veden") blir pafrestningarna
pa kedjan stora och den kan ga av, sarskilt om
man-sagar hart eller fruset virke.

25




Nagra rad angaende skétsel av kedjor

Livslangden 6kar om den nya kedjan oljas in fore
foérsta anvandandet och kérs med lagt varvtal
nagra minuter innan man sagar med den.

Ny kedja pa en sliten kuggkrans okar risken for
kedjebrott. Ett tips ar att kdpa 3-4 kedjor och en
kuggkrans samtidigt. Vaxla kedjorna regelbundet
s& att de slits lika mycket. Anvand aldrig ett drev
till piccokedja som anvants till en vanlig standard-
kedja.

.Spéann kedjan forsiktigt. Den skall ligga an mot’
svardet runt om, men inte vara for spand. Kontrol-
lera genom att dra ut kedjan nagra millimeter fran
svardet. Kedjan skall ocksa kunna dras runt for
hand utan ndmnvart motstand.

Skarp kedjan med ett par latta drag sa fort du
marker att den inte ar riktigt vass.

Satt fast svardet sé du far en bekvam
arbetsstallning néar du filar.

Avlagsna jord och sand fran virket. | rent virke

sagar du 5-10 stockar utan att skarpan forsamras.

Har du sand i barken pa stocken behéver du
skérpa kedjan oftare

Det ar lattast att erhalla en korrekt eggvinkel och

filningsvinkel om en filmall anvands vid filning av
kedjan.

26

Kedjan skall g4 litt aif dra runt for hand

Kedjespéanning

Stéall sagen pa plant underlag. Lossa svéards-
muttrarna s& att kedjan kan spannas. Skruva pa
kedjespannaren tills kedjan helt tryckts upp i sitt
spar och lankarna ligger an mot svérdet. Drag at
svardsmuttrarna och kontrollera ater igen span-
ningen. Det skall ga 14tt att dra kedjan runt for
hand.

En 6r hard spanning torkortar vasentligt bade
kedjans och svardets livslangd. Kedjan kan ocksa
ta skada av att vara for lite spand. Nar den hanger
ett par mm &r det dags att stracka. Da en kedja ar
ny stracks den ut och maste efterspannas redan
efter nagra skar.

Utrustning

Till piccokedja anvéands 3,5 mm eller 4 mm rundfil,
beroende pé vilken filmall som anvandes. Till
kraftigare kedja anvands den fil som rekommende-

- ras for vanlig sagning.




Sdglving ar ett utmérkt hjgjpmedel! nir dv filar kedjan
utomhus. Tvingen slds ner i t ex en stock eller stubbe,
‘arefter svérdel fixeras i klyks» och kedjan filas.

Filmall underlétiar filningen genom att ge stéd mot Med dubbelfilen Pferd underldttas filandet vésent-
intilliggande kedjeldnkar. Del ar littare “att 13 lika hgt. Du filar bdde tanden och understélinings-

eggvinkel pd alla sdgtinder. Vi rekommenderar klacken samtidigt, 4 mm rundfil och en speciell
alt filmall anvénds vid filning av klyvkedjor. Filen flatfil skall anvandas
fors 1 en rak bana framat.

Filjonte ger exakt filning och kan stillas in
for alla ténkbara vinklar vid filning av
.sdgkedjan. Den kan ocksd anvéndas for
filning av understéliningsklacken. Filjonte
ar ett bra hjslpmedel, speciellt om- kedjan
blivit felakligt filad och behdver réttas .

27




Sagexempel

Med Solosagen kan du sadga pa manga olika sétt.
Du hittar sékert egna tillvagagangssatt for att saga
dina stockar. Vi beskriver har hur vi gor nar vi
sagar en rejal stock, 4 meter Iang och 27 cm i
toppen. Ur en saddan stock kan du t ex ta ut 4
plankor 2" x 6" och 2 brador 1" x 6.

Lagg upp stocken

Borja med att lagga upp stocken pa stockhyllorna.
Det ar lampligt att stocken placeras s& du bérjar
saga vid den smalare &nden. Om du byggt en
stocktrappa till sdgverket blir allt arbete med
stockarna mycket lattare. Du kan anvanda kant-
ningsstodet for att halla stocken pa plats tills du
slagit fast stockklon.

Stall for forsta snittet ,
Bestam det block du vill ta ut. Markera garna med
spritpenna pa bada stockandarna.

HGj stockhyllorna sa att stocken hamnar i ratt lage
for forsta snittet. Las stockhyllan med sprinten. Sla
fast stockklon i stockéndan.

Sagsnittet bor vara parallellt med stockens
centrumlinje, dvs lika l&ngt frAn mitten i bada
andarna. Detta innebér att du maste veva topp-
andan hogre an den grdvre rotandan.

For att ta ut ytbradan sagar du forst bort baken.

L&gg snittet 1 1/4" ovanfor blocket. Du far d& ut en
1" ytbrada eftersom sagsparet ar 1/4".

28




Forsta snittet sagas

Kontrollera att linan I6per genom 6glan pa
sladen. )

Dra igang motorsagen. Veva motorsagen med
jamn fart, i sadan takt att den gar pa idealvarv.
Koi pa full gas och se upp sa att varvtalet inte
blir for lagt. Saga forsta snittet och lagg bort
baken.

Forsta okantade bradan

Hoj stocken 1 1/4", utan att rubba den ur sitt lage
pa stockhyllan. Kantningsstodet ar bra att
anvanda for att f& stocken att ligga stadigt. Nu
har du stéllt fér att ta ut en okantad ytbrada.
Sé&ga andra snittet. Du far nu ut din forsta 1"
brada. L&gg den at sidan tills den ska kantas.

Blocket

Véand stocken sa att den plana sidan kommer
nerat. Den ligger d& stadigt pa hyllan och du kan
ta av den andra sidan av blocket. Stall bada
hyllorna pa samma hojd, d& blir blocket jamn-
tjock. Sdga bort andra baken och andra
ytbradan. »

Den tjocklek som blocket far blir bredden pa de
kommande plankorna.

© ofis|
© ofiq|
©ol13

© 0 0o o
0o 0 0 o

[A

Sdga ut forsta baken och bridan

©

0000000
o0 0000 O

©ofnt

o
o

B

Vdnd stocken och sdga ut andra baken och brédan

29




Vand blocket

Du har nu fatt ett block med tva plana sidor, och &r
klar att bérja ta ut plank eller brador. Stéll blocket
pa hogkant, med en plan sida dikt mot styrskenan.
Sla fast stockklon for att hélla blocket pa plats.
Motorsagen hjalper till att dra stocken mot styr-
skenorna nar du sagar.

Stéll in stockhyllorna sa att snittet blir parallellt
med stockens centrumlinje nar du tar blockets
bake. Saga bort den tredje baken.

Plankorna

Bestam vilken dimension du ska saga ur blocket.
Om du vill saga 2" pa Solosagen, héjer du bada
hyllorna 2 1/4". D& far du plankor som &r 2" tjocka.
(Sagspéret tar bort 1/4".) Saga ut planka efter
planka tills du marker att stocken borjar béja sig
eller att bara tva plankor aterstar. Darefter vander
du blocket.

Genom detta forfarande tas en del av de span-
ningar som finns i stocken bort.

Det ar viktigt att ta hansyn till hur manga och hur
tiocka plankor som &r kvar att sagas.

Om det &r 3 st 2" plankor kvar nar blocket vands,
skall avstdndet mellan svardets underkant och
stockhyllan vara 3 x 2" (plankornas tjocklek) + 2 x
1/4" (2 st sdgspar mellan plankorna) dvs 6 1/2",
vilket du stéller in stockhyllorna p& innan den sista
baken sagas bort.

Ett annat sétt att saga sista plankan och tunna
brador redovisas pa nasta sida i stycket "sista
plankan".

30

°

alssl

4
Sdga bort den lredje baken och sdga plankor ur
blocket

-

©ols
©olig
©of13
© oft2}
o1
©olto

®ols

o 0 0 o 0 0

000000 0O

o

o

- %ala

Vand blocket efter dv sdgat halva stocken och sdga
bort de sista plankorna och baken.




Kanta bradorna

Nu &r det dags att kanta bréadorna. Stall de
okantade bradorna pa hogkant mot styrskenorna
och for pa kantningsstédet. Skruva fast stockklion
sé& att den inte glider mot sagen. Det gar aven att
kanta buntar av brador som du faster ihop med
skruvtvingar eller spik.

Resultatet

Nu har du sagat upp en hel stock, och fatt ut fyra
plankor och tva brador. Med lite vana gér man det
pa mindre &n en halvtimme. Om du ser efter vad
virke kostar, méarker du att du gor en god fortjanst.
Men framforallt, du tar fram precis det virke du
behdver. Nar du vill och utan stress. Och utan
onodiga transporter.

°

© o|rs]
© o4
® o3

o
o
i

o

©co o000 0O O

00 00 o
oo
>

[

Kanta bradorna

Sista plankan

Vand blocket och séga bort sista baken med hjalp

av ett block som stod.

Om du vill ha tunna brador ur blocket kan du aven
har lagga ett block pa stockhyllorna. Da bojer sista
biten inte ner sig.

Ett annat alternativ ar att ta hjalp av ett extra stall-

bart stockstdd. Du maste da vara uppmarksam sa

inte bradan béjer ned sig pa dndarna.

Spanningar i virket

Blir det mindre avvikelser i det sagade virkets
tjocklek, kan det bero p4 att det finns spanningar i
stocken, vilka bojer eller vrider blocket under sag-
ningen. Motorsagssvardet ar smalt och riskerar
aldrig att nypa fast p& grund av spanningar i
stocken. Om svardet fastnar beror det pa att det

2 e Véand blocket och sdga ut sista plankan med hjslp av
skar snett. Se Felsékning. ett block som stod g g ad

31




Specialsagning

Med Soloségen kan du specialsaga pa4 manga
olika satt. Vill du t ex gora kilar, koniska stolpar,
attkantiga pelare eller timringsvirke? Prova dig
fram, méjligheterna & manga.

Solosdgen kan kompletteras med olika tillbehor for
specialsagning. ‘

Med vara férldngningssatser kan du bygga ut
s&gen och s&ga stockar av obegransad langd.
Med en timringstillsats kan du ta fram timringsvirke
och bygga dig en egen timmerstuga.

Korta bitar

Om du vill saga riktigt korta bitar, som inte racker
mellan hyllorna, lagg en planka under. Med denna
metod kan du s&ga ner till bara nagon decimeter
langa stockbitar. Du kan aven ta metoden till hjalp
nar du vill sdga riktigt krokiga bitar. Vid dessa fall
kan ett stéllbart stockstdd vara till hjalp for att halla
ut sdgamnet fran linjal och sagslade.

Stora stockar

Riktigt stora stockar kraver extra forsiktighet. Tank
pa att anvénda kantningsstodet da du lyft upp
stocken, sa att den inte rullar av hyllorna. Och hall
stadigt i veven till stocklyftaren. Om du tappar
taget kan veven ge harda slag mot handen. Hall
heller aldrig handerna sa att du kan klamma dig
om linan i stocklyftaren gar av. Det blir stora
krafter pa linan. (Det &r bra om du kan f& hjalp att
lyfta de stérsta stockarna lite samtidigt som du
vevar upp.) For extremt grovt virke kan Solosagen
kompletteras med en bredare stockhylla av stél
och forstarkt lyftanordning. (Se sidan 39)

32

Aptera rait

Téank péa att det alltid blir spill i &ndarna av virke
som du koper i standardlangder. Om du vet vad
virket ska anvandas till - aptera stockarna i ratt
langder fran bérjan, da slipper du onddigt spill!
Korta stockar ar ocksa lattare att hantera.

Stockstod




e

Fels6kning
Sé&gningen med Solosdgen kan bjuda pa manga
utmaningar. Stockar med tjurved eller sandigt
virke kan stélla till problem. Ju langre virket ar
desto storre krav stélls pa noggrannheten for att
virket skall bli bra. Svarast ar det att fa perfekt
virke ur l&nga kiena stockar. Enklast ar det att fa
bra resultat om man har sagtimmer av hog
kvalitet, jAmngrova stockar 20-30 cm i topp och
kortare an 4 m. .

Men ibland kan det bli fel &ven om virket ar riktigt.
Detta &r en hjalp for dig som fatt problem.

o Svérdét klams fast eller
lyfter stocken

Avbryt sagningen! Orsaken kan vara:

Skadad kedja

Om svardet drar at nagot hall kan det bero pa att
nagra tander ar skadade eller felaktigt filade. Fila
om kedjan och provsaga. Eventuellt kan du bli
tvungen att byta kedja.

Utslitet svard )

Svardet slits med tiden, svardsparet blir med tiden
vidare och till slut kan driviankarna bottna. D& ar
det dags att byta svard. Satt pa ett nytt svard och
provsaga.

Vid sagningsarbetet nots svardets tackfarg bort
och langs svardsparet syns den bla-svarta hard-
zonen. Detta ar helt normalt och inget tecken pa
att svardet ar slut.

Svardet sitter snett

Svéardbultarna pa sagen ar inte exakt vinkelrata
mot svardet. Kontrollera genom att lagga en
traribba tvérs dver svardet. Da syns det om
svardet sitter fel.

Atgarda genom att lagga brickor mellan sladplaten
och plastlisterna enligt bilden.

Detta fel &r vanligast nar sagar av andra fabrikat
an Stihl anvands.

Snett svérd kldttrar vid sdgning

List upplagd pd snett svird

Justering av sdgsldde

33




e Fel matt

Blocket blir smalare pa ena sidan

Detta beror pa att svardet inte ar parallellt med
stockhyllan. Se bild pa sida 20. Just=ra med hjalp
av styrskenans stéllskruv.

Innan du borjar justera, kontrollera forst att:

* Linjal och langt ben ligger kloss mot varandra.

* Svardet ar rakt, vand svardet och saga en bréada
for att se om felet blir det samma.

Om du behover gora en justering, titta pa avsnittet
om injustering av Solos&gen, d& det ar viktigt att
justeringen gors pé ett korrekt satt.

Blocket blir smalare i ena anden

Oftast beror det pa att stocken bojt sig mellan snitt-
en. Det kan i sin tur beror p& spanningar i stocken.
Om stocken ar lang och klen, eller blocket tunt,
kan dock nedbdjningen av egen tyngd vara ett
problem. Det kan atgardas genom att ett nysagat
rakt block anvands som underlag.

Andra orsaker kan vara att linjalen ar bojd eller att
nyllorna ar olika héga. Koritrollera med lina att
linjalen ar rak. Justera eventuellt med justerstaget.
Kontrollera avstandet mellan hyllor och svard och
justera vid behov med hjélp av héjdstéllaren.

Bradorna blir olika tjocka

Om svardet och kedjan fungerar riktigt, gar svérdet
exakt samma bana genom blocket varje gang en
brada skars loss och bradorna far riktiga matt.

Né&r sagen dras tillbaka ska svardet folja den ny-
sdgade ylan.

Orsak till avvikelser kan vara:

* Blocket har rubbats ur sitt Iage under sagning.

* Spanningar har gjort att blocket bojt sig under
sagning,

* Blocket har blivit sa tunnt att andarna hangt ner.
Om blocket ar tunnare an 3" bér man anvanda ett
block som stod.

* Fel pa skarutrustningen (se sid 33)

[/
-

B e e — ]

Krokig linjal ger felakligt block. Réta upp linjalen med hjalp av justerstaget.

34




e Sankt sagningshastighet

Nagot ar fel! Avbryt sagningen innan motorsagen eller svardet skadas.
Kedjan blir snabbt sl6 om det finns sand eller jord pa stocken. Fila den
eller byt kedja. :

Konrollera att motorsagens luftfilter &r ordentligt rengjort och att
kedjesmorjningen fungerar.

e Kedjebrott

Piccokedjan ar ursprungligen konstruerad fér svagare motorsagar én de
som anvands vid klyvsagning. For att undvika kedjebrott skall:

* Kedjan laggas i olja innan den anvands férsta gangen.

* Kedjan hallas skarpt sa att den inte néts av underifran. Om sidoldnkarna
brustit mitt under skartanden beror det pa att kedjan inte varit tillrackligt
vass och matningstrycket varit for hart.

* Kuggkransen bytas ut nar den blivit sliten. Om kedjan brustit i en driviank

passar inte kuggkransen perfekt till kedjan. Alternativt har kedjan varit for
hart spand.

Olika kedjetyper sliter kuggkransen pé olika satt. Om piccokedjan kors
med en kuggkrans som slitits av ett annat slags kedja 6kar risken fér
kedjebrott.

Sagning av fruset eller torrt virke utsatter kedjan for 6kad pafrestning och
slitage. For speciellt kravande sagning finns klyvkedja av kraftigare
utférande.

° Hela banken boérjar skaka

Vid borjan av sagningen kan sagbanken bérja att skaka. Detta paverkar
inte sagresultatet, men kan upplevas som obehagligt. Skakningarna
- hejdas om man haller stadigt i sagen eller sétter hoften mot linjalen.

35




Underhall

Allmant ,

Solosagen ar tillverkad helt i aluminium och rost-
fritt stal. Aluminiumproliierna tvattas rena fran
kada och damm med tval och vatten. Vev och
sprintar kan behandlas med nagot rostskyddande
medel om bénken ska férvaras utomhus.

Vevanordningarna

Sladens vev och lyftanordningarnas vevar ar
lagrade i glidlager av plast. Om vevarna karvar
kan du smérja glidlagren med olja. Kontrollera
aven att de bussningar med stoppskruvar som
lyftanordningens lina ligger mellan ej pressats ut
mot sidorna och bromsar veven. Efterdra stopp-
skruvarna.

Byte av lyftlina.
1 Lossa lasskruvarna pé stoppringarna som haller
linan pa plats och fungerar som gavlar.

2 Drag ut veven halvvags ur U-profilen.

3 Drag av den yttre stoppringen och lossa den
gamla linan.

4 Trad den nya lyftlinan genom stoppringen med
anden utat och styr pa stoppringen. Se till att
linan hamnar i skaran pa stoppringen.

5 Skar av overflodig lina.

6 Styr tillbaka veven och drag at lasskruvarna pa
stoppringarna ordentligt.

36

Hyllan

Om kantstddets stoppskruv dras at for hart eller
tvingas langs hyllan kan grader uppsté pa hyllans
kant. Tag bort kantstddet och fila bort graderna
med en flatfil.

Sprint och holk

Om tunga stockar sagas eller blocken vands
ofdrsiktigt pressas sprinten i halskivan ned nagra
tiondels millimeter i holkens och benets gods.
Detta ar inget onormalt utan naturlig inslitning.

Skruvférband
Efterdra alla skruvférband en gang per ar.

Klon

Vid sagning i torrt virke eller mycket harda tréslag
blir klons tander trubbiga. Fila dem spetsiga med
en flatfil.

Sagen

Vid sagning av plank och brador utsétts motorséa-
gen for en stdrre belastning &n nar den anvands till
vanligt skogsarbete. Darfor ar det viktigt att du inte
"snélstéller” sagen. Motorsédgen behdver en nagot
tetare bransle-luftblandning an normalt.

Folj den standardinstéllning som sagtillverkaren
rekommenderar, annars finns risk att sdgmotorn
Overhettas vilket innebar en stor risk for skarning.




Tillbehor

Solosagen ar mer &n ett sagverk - den ar ett helt
system som ger dig mojligheter at: forverkliga dina
drommar. Nya tillbehor utvecklas hela tiden for att
gora Solosagen till stommen i en komplett tra- -
verkstad.

Redan idag finns ett 20-tal tillbehdr for timring,
sagning av overgrovt timmer och férlangningar
som kortfattat beskrivs har nedan. Vi skickar garna
vart utférligare material med prospekt och
instruktionsfilmer.

Logosol erbjuder dessutom idag bensinsagar upp
till 120 cc och tva elektriska sagaggregat pa 3
respektive 5 kW med trycksmoérjning av kedjan och
inlindade odverhettningsskydd. Till elsdgarna finns
aven en effektiv automatisk framdrivning.

Logosol utvecklar snabbt nya tillbehor. Tveka
darfor inte att ta kontakt med oss om du funderar

pa& hur du pa basta satt skall investera i tillbehor till
din Solosag.

Bankforlangning

For dig som tanker saga langt virke i storre omfatt-
ning har LOGOSOL en bankférlangning som kan
fogas till den befintliga Solosagen. Férlangningen
bestar av en benbock med en komplett stock-
lyftare, 2.5 m linjal, andstag och mittstag, d v s en

4

halv Solosag extra. Den effektiva saglangden blir
ca 7.3 meter. Med bankforlangningen foljer ocksa

ett langt justerstag som fastes mot sagverkets
ben.

37




Linjalforlangningar

Far dig som vill gbéra en enklare férlangning av ditt
sagverk finns skarvbitar av linjalprofilen i 0.5 och
1.0 m langd. Forlangningsbitarna saljs med
skarvprofil. En férlangning av linjalen med en
meter ger en effektiv saglédngd pa ca 5.7 m vilket
kan jamforas med de stora sédgverkens vanliga
maximilangd pa 5.4 m. '

Vi rekommenderar att enmetersférlangningen
kompletteras med ett justerbart stddben for att
undvika mattavvikelse pga att motorsagen tynger
ne” linjalen.

Linjalférlangningarna bestar av linjal- och
skarvprofil.

Stodbenet tillverkas av stal och fasts med ett
bultférband i linjalens botten.

|
<
)

%@{ )

38




Stallbart stockstod

Det stéllbara stockstddet fungerar som en férenk-
lad extra stockhylla, som stddjer upp sdgamnen
som vill hdnga ned i &ndarna. Forlangda sagverk
bor alitid kompletteras med etl stallbart stockstod
som hindrar virkets rérelser vid sagning av langre
utskjutande stocklangder. Stockstédet &r ocksa
praktiskt att ha till hands nar man sagar korta bitar
med-underlaggsplanka eftersom det da hindrar
sagamnet att dras in mot linjalen. (Se sid 32)

Det stéllbara stockstddet tillverkas av alumini-
umprofiler och klams fast vid den inre linjal-
flansen.

Utbyggnad for tunga
stockar

For att underlatta hanteringen av tunga stockar
kan Solosagen byggas ut ocksa i sidled. Banken
forses da med dubbla hélkivor och forlangda
stockhyllor av stal. Det blir mer plats for stockarna
pa bankens hyllor och en jamnare férdelning av
pafrestningarna i benstallningen.

39




Timring

Med var timringstillsats kan du férvancila Solo-
sagen till ett utmarkt hjalpmedel vid hustimring. Du
slipper transporter till och fran sagverk. Du slipper
ocksa prob »m med timmerblock som “arkar och
slar sig.

Du ségar till dina timmerblock allt eftersom timring-
en fortskrider.

Timringstillsatsen bestar av tva delar, en for att
utféra rund agning, blocksagning, av immerstock-
arna och en for att saga draget, urtag for isolering,
i timmerblocket.

Sagning av block med rundade kanter och drag.

Timmerknekt
Ett bra hjalpmedel vid lyft av stora, tunga, stockar. ’4
Med det medfoljande fallspettet kan timmerknek-
ten aven anvandas som en hjalp vid fallning av
besvarliga trad.
Timmerknekten lyfter/pressar med stor kraft.
Langd 1.85m
Vikt 11.4 kg
{
| 7
Kontakta LOGOSOL for ytterligare information. >

40




Reservdelar

Reservdelslistan pa foljande sidor ar till for att De fdljande textsidorma har fyra kolumner med
hjalpa dig vid bestalining « v reservdelar. Varje foljande innehall:

uppslag bestar av en bildsida till vanster och en

textsida till hoger. Detaljerna &r numrerade pa motstaende ritning. |

forsia kolumnen star positionsnumret, den andra
kolumnen innehaller bestaliningsnumret och tredje
kolumnen anger antalet detaljer pa ritningen. | den

Uppslag fjarde kolumnen star detaljens beteckning.

A Linjal och stodben
Vid bestallning av reservdel anges bestélinings-

B Benstallning och stag numret, antalet och den énskade detaljens beteck-

C  Stockhylla, halskiva och holk ning.

D Styrskena Vid bestallning av reservdelar till motorsag eller
elsag hanvisar vi till respektive sags instruktions-

E Vev {or stocklyftare bok och reservdelslisia.

F Slade med spel

G Stockklo

41




Linjal och stédben

Uppslag A

42




Uppslag A

Linjal och stodben

Pos nr.

63}

- OO oOND®D

— -t

Ariikelnummer
4510-723-3100
4510-723-3101

4510-720-6700
9045-319-1880
9222-068-1100

4510-720-6800
4510-720-6900
9210-260-1300
9321-630-0200
4510-723-4600
4510-723-1100

Antal

HoA

_ e ek N\) b e

Beteckning

Linjal, hel (5.0m)
Linjal, delad komplett pos nr2,3
Linjal, delad (2.5 m)

Skarvprofil (300 mm) inkl. pos nr. 4,5
Insexskruv M8 x 35
Fyrkantmutter M8

Stoédben, komplett pos nr. 6 tom 11
Stédben

Markplatta, Hojdjustering

Mutter M10

Fjaderbricka @ 10

Tackbricka @ 35

Téackbricka , fyrkant 50 x 50

43




Uppslag B Benstalining och stag

Ej markerad skruv tillhér pos 13.
Ej markerad mutter tillhor pos 14.

44




Uppslag B

Benstallning och stag

Pos nr.

CONOOOA WN =

U T a4
HWN - O O

15
16
17
18
19

Artikelnr

4510-723-1200
4510-723-1300
4510-723-1201
4510-723-1400
4510-723-1401
4510-723-1402
4510-723-1403
4510-720-7000
4510-723-7100
9210-260-1300
9321-630-0200
9018-346-1370
9018-346-1320
9214-352-0900

4510-723-1500
9007-319-1450
9194-068-1460
9018-346-1320
9214-352-0300

Antai

—

N
o

Do N

Beteckning

Langt ben, U-profil (890 mm)
Tvérbalk, U-profil (950 mm)
Kort ben, U-prafil ( 520 mm )
Andstag (1240 mm ), ovalt hal
Andstag (1240 mm )

Mittstag ( 960 mm )

Kort stag ( 500 mm )
Krysstag ( 2 x 1990 mm)
Justerstag (1825 mm )

Mutter M10

Fjaderbricka @ 10
Flansskruv M6 x 30
Flansskruv M6 x 20
Flanslasmutter M6

Sagverksfotter, komplett sats pos 15 tom 19
Séagverksfotter

Skruv M6 x 60

Traskruv 6 x 65

Flansskruv M6 x 20

Flanslasmutter M6

45




Uppslag C Stockhylla, halskiva och holk

46




Uppslag C

Stockhylla, halskiva och holk

Pos nr.

O©CoONOOOHS WN

19
20
21

22
23
24

Artikelnr

4510-723-1301
9007-346-1380
4510-723-2900
9214-352-0900
5018-346-1860
9214-352-1100
4510-723-1005
4510-723-3900
4510-723-3300

4510-723-2800
4510-723-2901
4510-720-7200
9018-346-1380
4510-723-3900
9018-346-1860
4510-723-3301
9214-352-0900
9214-320-0900

4510-723-1700
9210-260-1300
9310-630-0200

4510-720-6000
4510-950-5100
9222-068-0900

Antal

= N = ADDN=N

[0 T NG Ry Y, R i U U | & Y

NN =

Beteckning

Stockhylla

Skruv M6 x 35
Styrklots
Flanslasmutter M6
Flansskruv M8 x 30
Flanslasmutter M8
Halskiva

Linhjul ‘.
Skruv M6 x 60

Holk

Plastlist, holk
Holksprint med kedja
Skruv M6 x 35
Linhjul

Flansskruv M6 x 30
Skruv M6 x 35
Flanslasmutter M6
Lasmutter M6

Hojdstallare, komplett pos nr. 19 tom 21
Hojdstallare

Mutter M10

Fjaderbricka @ 10

Kantningsstod, komplett
Kantningsstod
Stoppskruv, kantningsstod
Fyrkantmutter M6

47




Uppslag D

Styrskena

48




Uppslag D Styrskena
Pos nr. Artikelnr Antal Beteckning
1 Styrskena, komplett pos nr. 1 tom 8
1 4510-723-1800 1 Styrskena
1 Skruvpase for styrskena pos nr. 2 tom 8
2 4510-723-3600 2 Justerskruv M8 x 40
3 9321-630-0180 4 Fjaderbricka: @ 8
4 9214-362-1100 4 Mutter M8
5 9018-346-1370 2 Flansskruv M6 x 30
6 4510-723-2505 2 Distansrér @6 x 10
7 5018-346-1320 1 Flansskruv M6 x 20
8 9214-352-0900 3

Flanslasmutter M6

49




Uppsiag E Vev for stocklyftare

50




Uppslag E

Vev for stocklyftare

Pos nr.

© ONOOO A WN -

11

Artikelnr

9999-000-1005

4510-720-2605
4510-723-1900
4510-723-2600
9214-320-0900
9007-319-1290
4510-723-2700
4510-723-4700
4510-723-4701
4510-723-2000

4510-723-2506
4510-723-4502

Antal

—_ ek e NN )

-t

Beteckning

Vev f0r stocklyftare, komplett
Pos nr. 1 tom 9

Vev {6r stocklyftare

Veviager

Lagerbussning, flans, plast
Lasmutter M6

Skruv M6 x 16

Hallare, U-profil

Stoppring med lasskruv @ 12
Stoppring med lasskruv och linfaste @ 12
Lina, stocklyftare

Lintratt
Mutter till Iintratt

51




Uppsiag F Slade med spel

52




Uppslag F

Slade med spel

Pos nr.

OO oO~NOOU A~ WN —

—

12
13
14
15
16
17

18
19

Artikelnur

9999-000-1020
9999-000-1015
4510-720-2701
4510-723-2100
9380-620-2160
4510-723-3700
4510-723-2001
4510-723-2701
4510-723-2601
9455-621-0750
4510-723-4602
4510-723-4603

9007-319-1290
4510-720-7500
9018-346-1350
9214-320-0900
4510-723-2902
4510-723-4200
9291-021-0140

9018-346-1800
4510-723-4501

Antal

NN NN = et e e

- = NOO=N =

Beteckning

Slade, kompleit med spel pos nr. 1 tom 18
Sladspel pos nr. 1tom 10
Handtag

Vevarm

Sprint

Linaxel

Lina, sladspel

Hallare, sladspel
Lagerbussning, flans, plast
Sparsakring @ 10
Tackbricka @ 20
Téckbricka, nylon @ 40

Slade pos nr. 11 tom 17
Skruv M6 x 16

Sladplat

Flansskruv M6 x 25
Lasmutter M6

Plastlist, slade

Lindgla

Bricka @ 6

Flansskruv M8 x 20
Solomu.tter M8

53




Uppslag G Stockklo

54




Uppslag G

Stockklo

Pos nr.

—
O O ONOOO D WN =

Bestallningsnr.

9999-000-1025

4510-723-4400
4510-723-2200
4510-723-1101
4510-723-2903
9007-319-1090
9007-319-1080
4510-950-5100
9214-320-0700
9018-346-1860
9214-320-0900

Antzl

-

_ e N = WO -

Beteckning

Stockklo, komplett
Pos. nr 1 tom 10
Platklo
Mellanl&gg, gummi
Plat, rektangutar

Plastlist, stockklo

Skruv M5 x 40

Skruv M5 x 35,
Instaliningsknapp M6 x 20
Lasmutter M5

Krysskruv 5 x 45
Lasmutter M6

55




Komplettering till
reservdelslistan.

Forutom reservdelarn: har vi kompletta skruvpasar,
samma som ingick i monteringssatsen.

Péase 1

Pase 2

Péase 3

Pase 4

56

v Detaljer f6r montering av linjal, ben-

stallning och stag.
Bild B - E i monteringsanvisningen.

Detaljer f6r montering av styrskenor.
Bild F i monteringsanvisningen.

Detaljer f6r montering av stockhyllor med
hélskiva.
Bild G i monteringsanvisningen.

Detaljer f6r montering av holk och hojd-
stallare samt krysstag och knéstag.
Bild H - L i monteringsanvisningen.




